# СЛАВОЛЮБОВ А. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

СЛАВОЛЮБОВ (СЛОВОЛЮБОВ) Александр Викторович, родился в 1908 в Смоленске. Получил высшее образование, океанограф-плантонолог. Проживал в Москве, работал научным сотрудников Государственного океанографического института; был активным членом бой-скаутской организации, инструктор, участвовал в издании подпольных журналов. 27 мая 1926 — арестован как «активный участник скаутской организации». 30 июня 1926 — освобожден из-пол стражи под подписку о невыезде. Продолжил работу научного сотрудника. 29 декабря 1932 — арестован как «участник контрреволюционной организации»; обвинялся также «в антисоветской агитации»<sup>1</sup>. 10 мая 1933 — приговорен к 3 годам ссылки в Северный край<sup>2</sup> и отправлен в Сыктывкар.

В октябре 1933 — в Помполит обратилась за помощью Н. Сторова, сестра Александра Викторовича Славолюбова.

<22 октября 1933>

## «В Политический Красный Крест

гр<аждан>ки Споровой Н. В., проживающей <в> г<ороде> Лосиноостровск, Савеловский пр<оезд>, д<ом> 10.

Прилагаю при сем заявление моего брата, Славолюбова Александра Викторовича, прошу Полит<ический> Кр<асный> Крест взять на себя ходатайство перед соответствующими организациями об удовлетворении его просьбы.

Н. Сторова.

22/X − 33  $\Gamma < 0\partial a >$ <sup>3</sup>.

<10 июля 1934>

### «Екатерина Петровна<sup>4</sup>.

Обращаюсь к Вам с просьбой помочь мне в деле, сущность которого изложу ниже. Сначала кратко изложу Вам некоторые факты для того, чтобы Вы были в курсе дела. В мае мес<яце> 1926 г<ода> я был арестован ОГПУ по делу бой-скаутской организации, и после 5-ти недельного заключения был освобожден без предъявления обвинения. Затем, 29 декабря 1932 г<*ода*> меня снова арестовывают, также и некоторых моих товарищей и знакомых и после заключения в Бутырском изоляторе (в течении 4 мес<яцев> 20 дней, во время которого нам было предъявлено обвинение в принадлежности к контрреволюционной скаутской группировки по ст<атье> 58 п<ункт> 11) выпускают на свободу, дав нам высылку в Северный край, сроком на 3 г<ода>, считая срок с 1932 г<ода>. Ни я, ни мои товарищи ни в какой контрреволюционной организации не состояли, никакой И к*<онтр>*р*<еволюционной>* работы не вели, что известно и ОГПУ, о чем свидетельствует тот факт, что нас освободили, и в ссылку мы ехали сами, а также слова следователя, относившимися ко мне, сказанные мне им на последнем допросе: Нам известно, что вы никакой контрреволюционной

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. <u>Д</u>. 920. Л. 264.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Подпольные молодежные организации, группы и кружки (1926-1953 г.г.): справочник / (сост. И. А. Мазус) — М.: Возвращение: Гос. Музей ГУЛАГа, 2014. Л. 105-106.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 920. С. 264. Автограф.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Неправильно записано отчество Пешковой Екатерины Павловны.

работы не вели, но ваша вина в том, что вы зная антисоветские настроения след<ующих> тов<арищей> (следует 4 фамилии), ничего об этом не сообщили». По специальности я — океанограф, планктонолог (по Гос<ударственном> Океанографическом ареста работал В день инс<титу>те в Москве, сотрудником отд<ела> планктона). Прошу Вас помочь мне, в получении перевода в такое место, где бы я смог работать по своей специальности (Архангельск, Мурманск, Астрахань и т<ак> д<алее>). Мною осенью 1933 г<ода> было подано через Коми Отд<ел> Обл<астной> ОГПУ заявление П<олномочное> П<редставительство> ОГПУ при Сев<ерном> крае с просьбой дать мне перевод в Архангельск. Но до сих пор никакого ответа на свое заявление я не получил. Мои сестры прож<ивают> в Москве, через Красный крест также подавали мое заявление о том же в ОГПУ, но ответа на него я также не имею. Кроме того, посоветуйте мне, что мне предпринять для своего освобождения. Мои сестры в марте мес<яце> 1934 г<ода> подавали от моего и своего имени заявление т<оварищу> Катаньяну с просьбой в порядке надзора пересмотреть мое дело и отменить распоряжение о моей высылке, но и Катанян в отмене высылки отказал. Быть может, Вы сочтете для себя возможным хлопотать также и о моем досрочном освобождении или о замене остатка срок минусом? Уже прошло больше половины моего срока. Может быть, возможно мое досрочное освобождение с тем, чтобы я остался на Севере и работал бы по своей специальности? Изучение планктона теснейшим образом связано с рыбной промышленностью, а работников этой специальности мало, тем более на Севере, поэтому я своей работой могу принести некоторую пользу. Сейчас я нахожусь в г<ороде> Сыктывкаре, где за невозможностью работать по специальности вынужден работать мотористом. Ответьте мне по адресу: Авт. Обл. Коми г. Сыктывкар возле д. Л. Д. Тентюковой – Александру Викторовичу Славолюбову. Все что Вы сочтете необходимым сделать, будет немедленно мною исполнено.

А. Славолюбов.

10 июля 1934 г<*ода*>»<sup>5</sup>.

В августе 1934 — заведующий юридическим отделом Помполита ответил Александру Викторовичу Славолюбову.

<8 августа 1934>

### «СЛАВОЛЮБОВУ Ал<ексан>дру Викт<оровичу>

В ответ на В<awe> обращение сообщаю, что для ходатайства о переводе Вас в город, где смогли бы получить работу по специальности, Вы можете прислать нам заявление на имя НКВД, указав В<awy> специальность, и куда именно просите Вас перевести. Заявление мы передадим и о результате Вас уведомим»<sup>6</sup>.

В октябре 1934 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил Александру Викторовичу Славолюбову.

<20 октября 1934>

### «СЛАВОЛЮБОВУ Ал<ексан>дру Викт<оровичу>

В ответ на В<awe> обращение сообщаю, что, согласно полученной справке, В<awe> заявление о переводе в Архангельск переслано в

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1230. Л. 52. Автограф.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1230. Л. 49. Машинопись.

Упр<авление> НКВД Сев<ерного> кр (Архангельск) для выяснения возможности удовлетворения В<ашего> ходатайства» 7.

В ноябре 1934 — Александр Викторович Славолюбов сообщил в Помполит.

<12 ноября 1934>

В ответ на Вашу открытку от 20/X-1934 за № 965, сообщаю Вам, что я до сих пор не получил никакого ответа относительно перевода в г<ород>Архангельск. Не можете ли Вы ускорить получение мною ответа на мое заявление?

А. Славолюбов.

12. Ноября 1934 г*<ода>*. г*<ород>* Сыктывкар»<sup>8</sup>.

<7 декабря 1934>

«СЛАВОЛЮБОВУ Ал<ексан>дру Викт<оровичу>.

В ответ на В<awe> обращение сообщаю, что, согласно полученной справке, обещано запросить Упр<авление> НКВД Сев<ерного> Кр<ая> (Архангельск) о результате В<awee> заявления о переводе в др<угой> город. По получении ответа Вас уведомим»<sup>9</sup>.

29 декабря 1935— Александр Викторович Славолюбов был освобожден из ссылки<sup>10</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1230. Л. 50. Машинопись.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1230. Л. 48. Автограф.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1230. Л. 47. Машинопись.

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> «Подпольные молодежные организации, группы и кружки (1926-1953 г.г.): справочник / (сост. И. А. Мазус) — М.: Возвращение: Гос. Музей ГУЛАГа, 2014. С. 105-106.